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La denuncia della SLC CGIL di Taranto sul call center che utilizza le telecamere per registrare i dipendenti mentre lavorano è il segno inequivocabile di come sia necessario continuare la battaglia sulla normalizzazione di un settore dove i padroni delle ferriere ed il disprezzo verso i diritti delle persone la fanno da padrone.
Insieme al tema del massimo ribasso e del dumping, anche questo tema è delicatissimo perché sfocia dall'aspetto lavorativo a quello della tutela della persona in quanto tale.
Ci hanno chiamati "quelli del gettone telefonico": abbiamo la sensazione che in realtà siano altri i soggetti che ci stanno facendo regredire ad epoche ben più remote di quelle dei gettoni telefonici. E certamente il Jobs Act non ci aiuta, anzi.
Nell'esprimere massimo sostegno alla struttura tarantina in questa battaglia, annunciamo che intensificheremo su tutto il territorio regionale la nostra iniziativa sul settore dei call center, considerato da troppi soggetti ancora alla stregua del film di Virzì, ma dove centinaia di migliaia di giovani e donne trovano sostentamento: ma la dignità è irrinunciabile.
Pertanto però è necessario che gli organi di controllo espletino con più decisione il loro ruolo di controllo e, contestualmente, sosteniamo la necessità di un incontro con la Regione Puglia e la Direzione Regionale del Lavoro per strutturare un intervento organico.
Noi non ci stiamo
segretario regionale slc cgil puglia
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