Fondazione Petruzzelli:

In merito alla L. 106/2016  il sovrintendente Massimo Biscardi 
fa sue le parole del presidente Anfols, Cristiano Chiarot
Questa mattina, venerdì 16 giugno, anche la Sovrintendenza della Fondazione Petruzzelli è stata simbolicamente occupata dai sindacati, come le sovrintendente delle altre Fondazioni Lirico Sinfoniche italiane.

I segretari territoriali CGIL, CISL, UIL, FIALS e le RSA del Teatro hanno consegnato al sovrintendente Biscardi un documento sindacale unitario nazionale e tenuto una conferenza dedicata al tema dell’articolo 24 della legge 160/2016 che intende declassare i teatri che non raggiungeranno il pareggio di bilancio.

In merito alla vicenda, il sovrintendente della Fondazione Petruzzelli, Massimo Biscardi, condivide pienamente la posizione espressa dal Presidente Anfols Cristiano Chiarot: 

“I lavoratori che hanno deciso di promuovere questa particolare contestazione, in merito alla recente L. 106/2016 e agli eventuali rischi occupazionali che si potrebbero produrre, esprimono un sentimento diffuso tra tutti quanti amano la lirica e la musica in Italia.

Si intravede in questa contestazione non una polemica nei confronti dei Sovrintendenti, ma una autentica preoccupazione per il futuro di tutto il comparto.

Spetta al legislatore adoperarsi per definire quelle norme che possano salvaguardare il futuro di quello straordinario patrimonio indentitario che sono le Fondazioni Lirico Sinfoniche.

L’attenzione che proprio in queste ore viene rivolta alla scrittura di un “Codice dello Spettacolo” ci rende fiduciosi che il Parlamento si stia ponendo seriamente il tema del futuro delle Fondazioni e dei suoi lavoratori.
Da parte nostra ribadiamo la disponibilità a offrire un contributo, finalizzato all’elaborazione di una normativa autenticamente utile al settore ed ai lavoratori ribadiamo l’assoluta disponibilità al confronto”.
