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Roma, 01 dicembre 2017.


Ai Territori Area Servizi


Ai Coordinatori Regionali Poste

Oggetto: INCONTRO Mifid2 del 30.11.17 
Durante l’incontro indicato in oggetto l’azienda ha meglio specificato alla delegazione sindacale le numeriche relative al personale coinvolto dalle nuove norme Mifid. Di fatto un 5% dei dipendenti attualmente abilitati alla consulenza ed alla vendita di prodotti di investimento, si trovano privi dei requisiti previsti dalla normativa e pertanto dovranno essere riconvertiti su ruoli cd “NO MIFID”, come a titolo di esempio non esaustivo: sale finanziamenti, sale assicurative, direzione Uffici con personale abilitato a vario titolo Mifid, collaboratori up, etc.

Esiste poi tutta una variegata casistica di dipendenti (il 13%) che potranno operare  in ambito di consulenza solo sotto la supervisione di un Tutor. In questi casi si rende necessario un intervento gestionale che garantisca all’interno di ogni up, con o senza sala consulenza, la presenza di un numero congruo di personale abilitato Mifid in modo da garantire il giusto andamento commerciale, oltre ovviamente all’individuazione di coloro che fungeranno da Tutor. 

Lì dove non fosse possibile creare i presupposti di adeguatezza alla norma all’interno dello stesso Up (ad esempio perché non ci sono sale no mifid oppure non ci sono risorse sufficienti a garantire l’attività di consulenza) sarà necessario intervenire gestionalmente con l’applicazione degli istituti contrattuali.

Il prossimo incontro sulle ricadute occupazionali legate all’entrata in vigore della Mifid2 ci sarà il prossimo 7 dicembre.

Per il Dipartimento Area Servizi
Martina Tomassini

SLC-CGIL Piazza Sallustio 24 – 00187 Roma

Tel. 06 4204 8204  Fax 064824325 

Sito internet http://www.slc-cgil.it   e-mail: segreteria.nazionale@slc.cgil.it
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