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COMUNICATO
“A CALL&CALL di Casarano viene premiata la coerenza della SLC CGIL”

La SLC CGIL PUGLIA ringrazia i lavoratori ed i compagni leccesi che hanno permesso ,ancora una volta, di affermarsi come primo sindacato nella sede di Casarano di CALL&CALL.

Un risultato positivo ed importante sotto vari punti di vista. 

Innanzitutto politico: da anni come SLC CGIL cerchiamo di trovare una quadra tra esigenze dei lavoratori in un settore vessato dalla concorrenza sleale e leggi ambigue che ammazzano le aziende regolari a vantaggio dei sottoscala ed aziende irregolari. Per cui l’azione sindacale che esercitiamo tra difesa dei lavoratori e mantenimento dei livelli occupazionali, con il costante spauracchio del ricatto occupazionale sempre esercitato, è una pratica estremamente complessa e difficile: per cui un plauso ai compagni di Lecce è sicuramente da sottolineare.

Ma un risultato difficile, ottenuto nonostante le calunnie e le falsità create per confondere i lavoratori a danno del sindacato confederale e della SLC CGIL in primis(7 comunicati contro ne sono la prova): quando però si scambia anche una sana competizione elettorale con il mercato del pesce a cui qualcuno ha provato a ridurre l’ultima tornata elettorale, i risultati non possono essere che questi.

Come SLC CGIL PUGLIA diamo quindi il nostro in bocca al lupo agli eletti ed a tutta la squadra di SLC CGIL di Lecce; ma un doveroso ringraziamento va ai lavoratori di Lecce che ancora una volta ci riconoscono come prima organizzazione, aumentando la responsabilità del nostro agire, e che hanno dato prova di grande serietà per non essersi lasciati travisare da calunnie e falsità.

Il sindacato è una cosa seria.

                   Andrea Lumino
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