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Bari, 7 giugno 2019
Risultati elezioni rsu Telecom

“Le elezioni in TIM ci consegnano un risultato importante con cui i lavoratori attribuiscono alla SLC ed alla CGIL una grande responsabilità. – dichiarano in una nota congiunta Pino Gesmundo, Segretario generale Cgil Puglia, e Nicola Di Ceglie, Segretario generale Slc Cgil Puglia - Ringraziamo i lavoratori per la fiducia che ci hanno concesso e che, in termini numerici, vede un’avanzata della nostra organizzazione in termini di voti assoluti visto che il dato numerico rappresenta un trend in crescita. È un segnale particolarmente positivo per chi è impegnato quotidianamente nella vera attività sindacale, fatta soltanto di vertenzialità, confronto con i lavoratori ed iniziative sindacali.

Tutto questo in un contesto che ci vede a ridosso della prima organizzazione a livello regionale e che rinsalda il primato della Slc a livello nazionale: per questo è doveroso ringraziare i lavoratori assicurando che il nostro impegno sin da oggi proseguirà nella ricerca di un sempre maggiore consenso solo con la nostra iniziativa politico sindacale che ha nella tutela collettiva ed individuale dei lavoratori la sua vera realizzazione.
Ed a maggior ragione sarà importante stringere ancor di più queste cinghie di trasmissione in un settore ed un’azienda come TIM, strategica per gli asset complessivi del Paese anche nell’ottica dello sviluppo digitale e tecnologico”
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